

# 再立潮头谱新篇

——来自广东高质量发展一线的报告

## 创新驱动战略爆发新动力

在经济由高速增长转向高质量发展阶段，近30年经济总量连续位居全国第一的广东，如何实现动力转换，不断推动改革开放向纵深挺进？

带着这个疑问，记者来到如火如荼建设中的广州南沙区，走进美的无人工厂，目之所及，机器人“大军”正有条不紊地紧张忙碌着：机器人会组装会切割，外观检测机器人的划痕识别率达95%，搬运机器人会自动挑选货物……

美的这家注塑车间经过一系列工业互联网改造，成效显著：原材料库存减少80%，智能装备提升生产整体效率17%以上，故障响应时间缩减80%，故障率减少36%，品质得到有效提升。美的集团董事长方洪波说，美的以科技创新为转型驱动力，致力于研发制造智能化家电设备和推动生产线的工业自动化升级，重新整合整个家居产品生态链和系统。

美的集团的转型升级，是广东创新驱动发展的缩影。近年，广东将创新驱动发展作为核心战略和总抓手，迸发强劲的内生新动力，推动改革开放一往无前，闯关夺隘：

——集聚全球创新资源，把粤港澳大湾区国际科技创新中心建设作为重中之重，加快广深港澳科技创新走廊建设。

打开地图，一条从广州途经东莞到深圳的科技创新走廊，如今延伸至香港、澳门，这里是世界夜景卫星图灯光最璀璨的区域之一。

这条被外界寄予厚望的广深港澳科技创新走廊，目前正加快布局建设，一条融研发、转化、制造于一体的创新通道正在粤港澳大湾区快速打通，新技术、新思维迅速跨界融合。

广深港澳科技创新走廊的加快布局，正在推动粤港澳大湾区国际科技创新中心建设。“国际科技创新中心，正在从西方发达国家向东方转移，区域性的世界级科技创新中心的形成，是创新集群效应必然结果。”国家超级计算深圳中心主任冯圣中说，国际科技创新中心通过“技术创新—产业创新”谐振的方式产生效应，推动区域经济社会全面持续发展，成为一个国家发展的先行示范区。

——加强重大创新平台建设，不断提升原始创新和自主创新能力。

在广州，云从信息科技有限公司依托中国科学院和上海交通大学等平台，瞄准关键领域，潜心钻研，持续突破核心技术，很快成长为国内人工智能行业的佼佼者；在国内首次研发成功“3D结构光人脸识别技术”，首次商用跨镜追踪技术，将人脸识别速度从0.1秒降至0.001秒……

在深圳，一批面向基础研究和应用基础研究的重大科技创新平台如雨后春笋般涌现：致力于网络空间科学与技术的鹏城实验室，致力于生命信息与生物医药的深圳湾实验室，以深圳石墨烯研究中心为代表的诺贝尔奖科学家实验室……此外，深圳正在加快布局下一代超

放眼南粤大地，令人振奋的新格局新气象正在形成：

2017年、2018年区域创新综合能力连续两年排名全国第一；先进制造业和高新技术制造业发展迅猛，形成世界级制造业基地，其中电子信息产业总产值占全国三分之一；2018年全省单位GDP能耗居全国第二低位……

新格局新气象背后，是广东高质量发展不断向深向好的态势。

广东正在全力贯彻落实习近平总书记提出的努力实现“四个走在全国前列”、当好“两个重要窗口”的殷殷嘱托，在构建推动经济高质量发展的体制机制上聚焦用力，努力率先实现质量变革、效率变革、动力变革。广东，在新一轮改革开放中再立潮头。



这是2018年8月13日无人机航拍的深圳地区

级计算机，启动大科学装置群建设，推进国家超算深圳中心二期建设，E级计算机有望2022年落户深圳。

广东以“板凳要坐十年冷”的恒心和韧劲，组织实施九大重点领域研发计划，集中力量突破一批关键核心技术，着力解决“卡脖子”问题。下大力气加强重大创新平台建设，广东已建成东莞散裂中子源、深圳大亚湾中微子实验站等一批国家重大科技基础设施，启动两批共7家省实验室建设，今年还将谋划启动第三批省实验室。

## 营商环境“蝶变”构筑新支撑

营商环境就是生产力。广东是如何对标国际先进地区，在营商环境难点、痛点、堵点发力，为高质量发展提供制度支撑，为全国探索可复制可推广的经验？

记者来到位于广州颐德中心的数字广东公司，遇到广州市民张先生，他向记者讲述了自己亲身经历的一件事：

前不久，张先生因出国留学深造需要申办本人无犯罪记录证明。他通过微信刷脸登录“粤省事”后，上传本人身份证照片和申请事由的证明材料，便完成了申请，整个过程仅花费2分钟。“粤省事”将其申请材料自动传送到公安机关，第二天张先生就到户籍所在地海珠区新港派出所领到了无犯罪记录证明。

“‘粤省事’，就是省事儿！”张先生由衷感叹道。

“粤省事”是微信小程序，整合了户政、出入境、交管、社保、医保等687项高频民生服务事项，其中86%的事项实现“零跑动”，还可关联身份证、

社保、驾驶证等59类电子证照。它成为广东“数字政府”改革建设的缩影。

针对政务信息化建设分散化、碎片化等问题，广东2017年启动“数字政府”改革，打造一体化高效运作的“整体政府”。广东省政务服务数据管理局副局长高尚省介绍说，目前已经实现55个单位超过1.4万项数据互联互通，试点部门文电办理用时较改革前下降约40%。

近年，广东大力支持实体经济，强化制度供给和政策创新，全面优化营商环境：

——围绕推进粤港澳大湾区内人流、物流、资金流、信息流便捷有序流动，大力推进制度创新。外资负面清单缩减至37项，38项改革创新经验在全国复制推广。

——制定实施涉企惠企的一系列政策措施。落实国家更大规模减税降费政策，今年1至5月全省新增减税降费1327亿元，预计全年新增减税降费达2674亿元。

——在商事制度、企业投资管理、工程建设项目审批等6个方面推出30条含金量高的举措，开办企业全流程办理时限压缩至5个工作日内，工业项目开工前政府审批时间原则上不超过45个工作日。

——在扩大市场准入、加强知识产权保护等方面推出一批务实管用的新举措，超过99%的外资项目以备案方式准入。

这种制度创新尤以深圳前海为典型。自前海蛇口自贸片区成立以来，被誉为“特区中的特区”的前海，平均3天推出一项制度创新成果，制度创新总指数评估在全国自贸片区中排名第一。

在全面优化的营商环境中，各类市场主体持续释放新活力：截至2018年末，广东省个体工商户和企业数量达1146万

户，其中企业492万户，均稳居全国第一。各种所有制经济蓬勃发展，营业收入超千亿元的民营企业有15家，12家世界500强企业中有8家是民营企业。

## 民生获得感提升新高度

一切发展为了人民。广东是如何持之以恒保障和改善民生，让高质量发展成果更多更公平惠及全体人民？

鱼肥鸭壮稻花香，一粒米延伸出了大产业。鸭鹅在田间、果林自在散步，鱼儿在稻田里游来游去……这样和谐的画面出现在广东省惠州市惠城区丝苗产业园。

稻田里养的鱼、鸭、蛙、鳖、小龙虾，能清杂草、除害虫，排泄物还可以肥田，而水稻又为这些动物提供了天然饵料和良好的栖息条件。广东海纳农业将传统种植业和现代养殖业有机结合，采用稻田立体种养模式的稻田每亩产值，比普通稻田高出7000元。

自2018年起，在广东省3年安排75亿元的财政扶持下，类似于惠城区丝苗产业园的150个省级现代农业产业园，在南粤乡村大地拔地而起，茁壮成长。

这是广东正在全面实施的乡村振兴战略缩影。广东计划10年总投入1600亿元，加快改变农村面貌，推进农村人居环境整治，带动农民增收。

广东持续加大财政民生投入，2018年民生类支出占比接近70%，切实解决了就业、医疗等一批人民群众最为关切的“身边事”。

就业是最大民生。广东就业总人口约6500万，占全国的8.4%，其中在粤外省务工人员约1600万。广东制定出台“促进就业九条”，全省就业形势保持总体稳定。

社会保障是底线民生。广东在全国率先推进企业职工基本养老保险省级统筹，五大险种参保人数累计2.86亿人次，居全国首位，实现制度和人群全覆盖。

基层农村医疗资源短缺，是全国范围内较普遍存在的民生供给短板。但在广东，情况却大为改观。近日，记者驶出西部沿海高速汶村出口，江门台山市汶村镇中心卫生院10层楼的崭新住院楼便映入眼帘，与周围低矮的民居形成鲜明对比。汶村镇中心卫生院副院长甄文龙自豪地说：“我们医院成为镇上的地标！”在住院楼10楼，记者看到手术室、重症监护室和肾内科血液透析室的装修已基本完成，部分设备已基本安装。而以前的汶村镇中心卫生院空间小、设施差……

汶村镇中心卫生院的改变是在2017年。这年起，广东省财政投入500亿元全面提升粤东粤西粤北基层医疗服务能力，支持县级公立医院和中心卫生院升级建设、村卫生站标准化建设。作为一级医院的汶村镇中心医院，不仅按二级医院标准升级改造，还和上级医院构建医联体，成功共享上级医院的优质资源。

广东省政府负责人说，在新时代新征程上，广东将闻鸡起舞、日夜兼程、风雨无阻，努力实现“四个走在全国前列”、当好“两个重要窗口”。

据新华社